

# 資訊科技與

# 親子溝通

文：IT人



溝通除了表面上訊息傳達之外，也包含了隱含的意義在其中。在資訊發達的年代，父母與子女溝通變得更多樣化，若父母願意多花心思去了解青少年的一些溝通方式以及溝通文化，或許能拉近相互的距離。

隨著互聯網的普及，上網已彷彿成為青少年生活上不可或缺的部分，更形成了一種獨特的網上溝通文化。家長應如何面對這種新興文化的湧現？或如何切入與子女溝通的頻道，爭取更多溝通

的空間，以便作適切的引導？

掌握應用資訊科技的能力是與子女進行溝通的前題條件。慧儀是全職主婦，她的囡囡早年送往外國讀書，兩地相隔，很想與她溝通多些，於是晚上修讀成人電腦課程，經過一段時間的努力，除了學會倉頡輸入法，並學會以電郵互通訊息，成為除長途電話之外，另一種更為方便的溝通途徑。此一實例，讀者可在教青局教育電視“動感教薈”第一集下載觀看。

為了學習與子女溝通，不少家長付出了很大的努力，但除學習相關的技能之外，有需要瞭解青少年子女習慣採用的溝通的文化。例如“FD”、“GF”、“XD”、“5g”、“88”、“巴打”等，您懂得這些在網絡世界常用的語言嗎？有否留意您的子女在網絡上運用這些語言與別人溝通？筆者查閱網路上的“維基百科”，當中網絡語言部分，對於這些文字有這樣的解釋：“FD”是friend，英文“朋友”的意思；“GF”是girl friend，英文“女朋友”的意思；“XD”是大笑，笑到眼睛變成了叉；“5g”是不知道；“88”是掰掰；“巴打”英文brother“兄弟”之意。家長們想了解更多有關網絡用語，可以到<http://zh.wikipedia.org>此網址查閱。

暑假期間，與一位於早年舉家移民英國倫敦的朋友閒聊，他告訴筆者，時下英國人與朋友甚或與子女溝通，最常見的方式並非以手提電話對話，而是以頻繁的短訊輸送訊息最為常見。在百貨公司、地下鐵路或公園，經常看到人們按動手機按鍵不斷發送訊息，比起港澳地區市民在類似公共場所旁若無人地使用手提電話大聲傾談，情況截然不同。由於當地習慣使用手機短訊溝通，亦漸漸形成一種類似互聯網的溝通文化，亦只有習慣使用手機短訊溝通的人，特別是年青

一代，才懂得短訊內某些特定文字符號的意義。

身為家長的您，會否想過，也許今天便嘗試新的溝通模式，通過電郵、MSN或網誌，進入青少年的世界，體會他們的感受，運用他們的語言作溝通。首先採取主動，拉近與子女的距離，您可能會了解他們更多，獲得意想不到的效果。

